

激发活力之源 夯实履职之基

——河南省卫辉市人大常委会以代表主题活动助推“四个卫辉”建设纪实

■ 王宇新 梁东成 史清根

盛夏的河南大地,暑热袭来,万物繁茂。然而,比气温更火的是河南省卫辉市人大常委会开展的“为人民履职、为‘四个卫辉’添彩·人大代表在行动”主题活动:市委全力支持、运筹帷幄,市人大常委会围绕主题谋深做实,各联络站点“四位一体”提质增效,人大代表牢记使命、“双岗建功”……谱写了新时代卫辉更加出彩的绚丽篇章。“卫辉市人大常委会抢天时、占地利、重人和,代表主题活动怎么能不成功!”前来卫辉考察学习的兄弟市人大常委会有关同志感叹道。



河南省人大常委会党组书记、副主任李亚(右五)在卫辉市调研人大工作。



卫辉市人大代表李沅鸿(右二)依托建在特色产业链上的人大代表联络点,积极开展履职活动。



卫辉市人大代表孟繁强(中)持续关注养老问题,帮助更多老年人实现“老有所养”。



卫辉市人大代表田开喜(左一)慰问环卫工人,为他们送去温暖和关怀。

抢天时 高站位 抓贯彻落实

4月29日,河南省卫辉市人大常委会召开积极应对人口老龄化、加快发展养老服务工作专题询问会,为全市养老工作“把脉问诊”。7位常委会组成人员聚焦社区养老服务站建设、养老服务土地规划使用、医养结合体系建设等方面,对市政府相关部门负责人现场提问,每一次提问都聚焦问题症结,以人大监督破解养老难题。围绕社会民生福祉开展专题询问,这是卫辉市开展代表主题活动的一个缩影。

人勤春来早,奋斗正当时。作为省级历史文化名城的卫辉市,地处河南省北部,太行山东麓,自古就有“豫北水城”的盛誉,现有省、市、县、乡四级人大代表1178人(河南省人大代表4人、新乡市人大代表35人、卫辉市人大代表221人、乡镇人大代表918人)。按照上级统一部署和市委有关要求,卫辉市人大常委会把开展代表主题活

动作为践行全过程人民民主的具体行动,科学谋划、扎实推进,精准发力,确保取得实效。

全面安排部署。省人大常委会“为人民履职、为中原添彩·人大代表在行动”主题活动动员会,新乡市人大常委会“为人民履职、为‘两大跨越’添彩·人大代表双岗建功”主题活动动员会后,卫辉市人大常委会高度重视、立即响应、迅速部署,将主题活动精神落实到各项工作中。及时向市委常委会进行专题汇报。市委高度重视,及时研究部署,强调要围绕建设“财智卫辉、人文卫辉、生态卫辉、和美卫辉”四个卫辉,搞好代表主题活动,助力中国现代化卫辉实践新篇章。从细抓实。市人大常委会按照要求,迅速成立了领导小组,出台了《卫辉市人大常委会关于开展“为人民履职、为‘四个卫辉’添彩·人大代表在行动”主

题活动方案》。多次召开工作推进会,向各乡镇部署安排主题活动,组织市政府及相关部门召开协商会,列出筹备工作责任清单和日程推进表,将每一项工作任务分解落实到人。组织专题培训。市、乡(镇)两级人大分别举办人大代表主题活动培训班,培训代表1100人次,引领各级人大代表在深入学习提升认识、激发动力、明晰方向,找准助推“四个卫辉”建设的切入点和着力点。发放倡议书。发出《为人民履职为卫辉添彩——致全市各级人大代表的倡议书》,通过网络发、走访送等方式把代表主题活动精神传达到每一位代表。加强督促指导。由市人大常委会正副主任带队组织4个工作指导组,分赴各乡镇督查指导主题活动。

高位统筹推进。市人大常委会将代表主题活动列入重要议事日程,纳

入常委会工作安排,与主题教育、大兴调查研究、推进年度重点工作、建设“四个机关”等有机结合,一体推进。3月下旬,市人大常委会农工委组织近20名人大代表,通过听取情况汇报、查阅相关资料、实地察看等方式,就全市乡村振兴项目效益带动情况开展大调研;4月上旬,市人大常委会组织开展市级人大代表回原选区开展集中视察回访活动,认真倾听群众呼声,积极回应群众关切;4月中旬,市人大常委会内司工委邀请人大代表走进公安局、移动公司、银行营业大厅,充分听取人大代表意见建议,加大代表建议督办力度。如督办《关于胜利路东一巷南头下水道堵塞》,市人大常委会主任牵头,带领有关工委负责同志和提出建议的人大代表,深入实地现场,督促承办单位真抓实干,解决难点堵点问题,彻底解决了困扰当地居民的顽疾;重点督办的《关于尽快打通卫州路西段的建议》正在付诸实施,有望今年年底前落地见效。

占地利 强载体 抓基础设施建设

“过去,我参加学习培训、视察调研,开展自学等履职情况,镇人大主席团无法及时掌握,自从使用‘掌上联络站系统’后,我通过上传图片或者文字,镇人大主席团就能看到我的履职情况。”卫辉市、汲水镇两级人大代表袁海峰说,每参加一次履职活动,镇人大主席团就给他增加积分,现在他的履职热情明显提高。

万丈高楼平地起,打好基础是关键。卫辉市人大常委会充分发挥民主民意表达平台和载体作用,积极构建“四位一体”(2个全过程人民民主基层示范点、4个代表接待窗口、15个人大代表联络站、26个人大代表联络点)工作新格局,以点带面,创新发展,更好地担当起新时代赋予人大工作的职责使命。

完善激励机制。推行量化积分,详细制定量化积分考核办法和标准,围绕按时出席会议、积极参加各种代表活动、认真提出代表建议等方面,将代表履职内容细化成项、量化任务、分类记分,每月将每位代表的积分情况进行公示。建立履职档案。按照“一人一档、一事一记”的标准建立代表履职档案,对驻站人大代表实行科学管理,把

代表参与的各种活动记录、收集的社情民意集中归档,让每位代表的履职情况有档可查、有据可依。开展“一季一评”。在量化积分管理、建立履职档案的基础上,制定活动标准,积极开展五星代表创建活动,营造争先创优的工作氛围。各代表联络站每季度评出季度之星,每半年对考核积分低于30分的进行提醒谈话,增强人大代表履职尽责的责任感和紧迫感。

创新服务模式。推行“联络站+二维码”,实现了线上、线下全覆盖。创新推出两个二维码,实现代表联系群众全天候、群众反映问题零距离。“代表亮身份”二维码,印制在人大代表家门口“人大代表户”标识牌上,通过扫描二维码,群众可以便捷反映社情民意,直接查看代表履职情况。“群众提意见建议”二维码,分布在各联络站、社区(村)“人民建议箱”上,用于群众向人大代表联络站提出建议、反映困难、诉说心愿。推行“联络站+网格员”,实现了固定+流动全覆盖。深化“代表进网格”经验做法,探索实施人大代表结对联系选区内的网格员,在点对点走访、面对面交流中及时了解基层治理情况,掌握影响和谐稳定的苗头性、倾向性问题,主动分析

研判,提出对策建议,助力实现“家事不出门、小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”。推行“联络站+接待窗口”,实现了站内、站外全覆盖。在卫辉市信访接待大厅、市民中心、建业超市创新设立3个人大代表接待窗口。接待窗口设置接待区、宣传区、群众休息阅读区、代表议事区,便于群众反映问题。接待窗口开设以来,共收到意见建议237条,为群众办实事好事98件。

持续提升功能。拓展“联”的功能,锚定全市产业链条,将代表联络站辐射到11个主导产业,探索出一条“产业落地在哪里,站点就搭建在哪里,代表作用发挥在哪里”的履职“全链模式”。常态化安排领导干部、人大代表、人大常委会组成人员进站开展活动,推动国家机关及其工作人员、“三官一员”进站,开展宣讲政策、收集民意、联系群众等活动,打通联系服务群众的“最后一公里”。拓展“商”的功能,围绕乡镇党委中心工作和群众关心的问题,组织人大代表在站点进行充分协商和论证,推动人民群众的诉求得到有效解决。拓展“议”的功能,依托代表联络站,充分发挥人大监督、群众监督的重要作用,推动国家机关更好地解决问

题、改进工作、为民服务。拓展“促”的功能,联络站区分不同领域、不同问题,充分运用民主和法治的方式来开展工作。唐庄镇南社村探索“人大代表联络站+人大代表+民情联络员+群众”网格化体制,及时掌握影响和谐稳定的苗头性、倾向性问题,主动分析研判,提出对策建议。今年以来共排查民生需求37件,合力解决群众求助24件,助力实现“家事不出门、小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”。

打造实践样板。各乡镇人大结合本地实际,积极探索实践,突出特色亮点。汲水镇代表联络站全覆盖,让群众问题能解决、代表建议有回音;下园村人大代表联系点组织开展代表小组活动,倾听群众心声,收集民情民意,用实际行动诠释人大代表的使命和担当;顿坊店乡人大高标准改建联络站,为代表选民打造“星级之家”;后河镇人大主席团会议规范有序,二维码数据及时更新;唐庄镇代表联络站下楼出院,建在人员密集的四合新村;城郊和柳庄乡人大代表接待窗口接待群众常态化,联系群众“零距离”;太公镇人大主席团在深山区韩窑村,利用方舱医院旧址建立代表联系点;狮豹头乡人大主席团在偏远山区大池山村,利用红色资源和龙大线便利的交通优势,建立代表联系点,在联系点门口现碾现卖,销售山区特色农产品,粗粮细作打造“小磨煎饼村”,方便游客,丰富代表实践活动。

重人和 求实效 抓作用发挥

“水来了,真凉,真甜!”随着一阵阵欢笑声,卫辉市狮豹头乡土池村一个供水点的水龙头被打开,一股清泉喷涌而出。土池村是该市最偏远的深山贫困村。这里群众吃水困难,家家打水窖储存在屋檐下。新乡市人大常委会、狮豹头乡土池村党支部书记任合根向上级申请打深水井,并铺设水管3000多米,把井水送到了3个自然村8个供水点,村民彻底告别了吃水难。任合根满怀信心地说:“村里有了水,俺要大力发展生态观光农业、乡村旅游,村民的生活会一天更比一天好!”

得民心者得天下。卫辉市人大常委会以主题活动为契机,充分调动各级人大代表依法履职的积极性,多找问题症结,多谋前瞻方案,多提管用建议,有力促进了群众急难愁盼问题解决,不断丰富和拓展全过程人民民主在基层的生动实践。

助力财智卫辉,人大代表在行动。各级人大代表各展所长、各尽其能,聚焦市委决策部署,聚焦经济运行、产业发展、群众关切,深入基层调研,积极履职尽责。吴金印,拥有“改革先锋”“最美奋斗者”等多张“闪光名片”。他调任唐庄镇党委书记以来,因地制宜制定发展蓝图,通过调整产业结构,实施工业强镇、新农村建设等一系列措施,带领群众艰苦奋斗30多年,迈出了“治穷、致富、大发展”的三大步,唐庄镇由昔日

的贫困乡蜕变为全国重点镇、全国文明镇、全国综合实力百强镇。连任多届的新乡市、卫辉市两级人大代表、卫辉市朝前集团董事长孟繁强,面对今年房地产行业低迷的大趋势,在市县召开的民营企业发展座谈会上,他的表态掷地有声:朝前集团没有烂尾楼,不给政府添麻烦,不给购房者添堵。他依法履职,仗义执言,热心慈善公益,积极回馈社会,累计捐款捐物已达近百元。

助力人文卫辉,人大代表在行动。卫辉是省级历史文化名城、省级文明城市,以苍峪山、霖落山等为代表的山水景观,以比干庙、望京楼、香泉寺石窟等为代表的人文景观,以唐庄红色教育基地、华新纱厂工人罢工旧址等为代表的红色景观交相辉映。人大代表通过开展专题调研视察、提交意见建议等方式,力推卫辉文旅融合发展,以人文之美,推动群众精神富裕。卫辉市人大代表田开喜,他用自己的荒山精力打造感恩文化梦,把一个荒山野岭装扮成国家4A级景区,“千人浴足跑马岭”“孝亲尊师校园行”“感恩学堂”……见证着他身披道义、肩扛责任的感恩初衷和使命。

助力生态卫辉,人大代表在行动。绿水青山就是金山银山,代表们积极倡导尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,身体力行绿色生产生活方式,用“百姓语言”普及绿色理念、传播

绿色文化。站在村史馆中的远眺台上,太公镇人大代表、韩窑村党支部书记孔令文指着远方的一棵参天大树说:“韩窑大部分地方土薄石厚,长棵树不容易。去年一个村民要买这棵树,我掏200元将它买下来了。为的是留下一片绿荫。我最大的心愿是满目青山绿水,种下风景大家看。”在他的多次呼吁和推动下,国家级重点水土保持项目落户韩窑,种植连翘4万多棵、黄栌1万多棵、柏树2千棵,新修两座200立方米的蓄水池,目前工程已进入收尾阶段。

助力和美卫辉,人大代表在行动。各级人大代表深入企业、农村、山区、街头巷尾等一线,大走访、深调研,强监督,解难题,为推动构建和美卫辉新格局,贡献人大智慧和力量。新乡市、卫辉市、唐庄镇三级人大代表、唐庄镇南社村党支部书记赵春生,探索完善“代表民选、众事民商、村策民决、事务民管、成效民评”的“五民”工作法,经过10多年的努力与奋斗,把一个全市有名的落后村建设成为“全国文明村”。如今,站在南社村远远望去,田园净化变景点、乡村整洁有民宿,乡村观光农业给南社村铺就了闪闪发光的“致富路”,成片的生态蔬菜给南社村的村民“种”出了美滋滋的好日子。

学有榜样,赶有目标。卫辉市人大常委会及时总结经验,选树典型代表,推动活动开展常态化长效化。如卫辉

市人大代表、银金达新材料公司总经理李沅鸿,主动要求在包装产业链上建设卫辉市人大代表联系点,代表接地气、察民情、聚民智、惠民生作用得到更好发挥,目前,企业PETG系列产品市场占有率稳居国内前列、国际前三,产品销往60多个国家和地区;卫辉市人大代表、卫辉市博润生态环境治理有限公司总经理魏金光,为结对帮扶的东连岩村积极筹措资金,加强基础设施建设,助力户户通工程,如今村内两条12米宽的主道路均已竣工,让老百姓告别“泥水路”,走上水泥路。还有弄潮南海、巾帼不让须眉的新乡市人大代表、春江集团党委书记任玉梅;矢志服务群众、享受国务院政府特殊津贴的新乡市人大代表赵国安;不嫌娘家村穷,立志让娘家村致富的卫辉市人大代表、狮豹头乡大池山村党支部书记徐秀兰;留住乡愁、热心发展乡村文化的新乡市人大代表、汲水镇下园村党支部书记张治……近期,《河南卫辉韩窑村乡村振兴之路:老区黄花分外香》《汲水镇人大力量巧赋能 助推乡村振兴》《探索“五民”工作法 建设幸福南社村》《构建“一二三四”工作体系 推进代表联络站建设》等一批稿件被中国网、中国经济网、河南省人大工作、新乡市人大工作动态等采用。

在下一步工作中,卫辉市人大常委会将继续聚焦本次主题活动,注重总结提升,推动问题整改,用心用情办好民生实事,迈出人大工作高质量发展新步伐,以实际行动迎接中华人民共和国成立75周年、全国人民代表大会成立70周年!